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Hajdúszoboszló, 1936. évi julius hó 12. Harmincötödik évfolyam 28. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal ; 
Hajdúszoboszlón, 1., 'Rákóczy-ut 
36. szám alatt, ahová a lapra 
vonatkozó összes levelezések és 
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felelős szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap. 
Előfizetési ára: Egynegyed évre 
2 pengő. Vidéki előfizetőknek 
2 pengő 50 fillér. — Lapzárta 
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszló. Főtér.
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Mélységes elmerülést a magyar nemzet problémáiba, kutatni a magyar 
tehetségek kimeríthetetlen kutjában, kikeresni mindazt, ami erő, fokozni 
mindazt, ami magyar és föléhelyezni minden körülmények között a közérdeket 
a magánérdeknek: ez az a nemzeti öncéluság, ez az a nemzeti politika, 
amelyet követni kívánok. GÖMBÖS GYULA.

Dr. Tasnádi Nagy András
államtitkár észt- és finnországi útja.

Említést tettünk lapunk egyik 
legközelebbi számában arról, hogy 
dr. Tasnádi Nagy András vallás- és 
közoktatásügyi államtitkár, ország- 
gyűlési képviselői a magyar kormány 
kiküldötte Eszi- és Finnországba az 
eszt-finn kulluregyezmények előké­
szítő tárgyalására, illetve a tárgya­
lási anyag előzetes megáliapitására. 
Dr. Tasnádi Nagy András államtitkár 
és kiküldött társa, valamint az egye­
temi énekkar útja valóságos diadalul 
volt. Az észt és finn rokonnépek a 
legnagyobb testvéri megértéssel, 
rokonszenvvel, szeretettel fogadták 
őket. De szóljanak a tények.

Dr. Tasnádi Nagy András 
államtitkár első útja Tarluba (Dorpál) 
vezetett, a hires eszi egyetemi városba. 
Az egész város vezetősége megjelent 
a vasútállomáson a hivatalos foga­
dásra a város polgármesterének veze­
tése mellett. Innen a fogadásra meg­
jelent helyi előkelőségek és egyetemi 
professorok kíséretében az egyetem 
aulájába ment, ahol az egyelem rek­
tora mondott nagyszabású beszédet 
az egyetem 300 éves jubileumi 
ünnepsége alkalmából. Ugyancsak 
szívélyes szavakkal üdvözölte dr. 
Tasnádi Nagy András államtitkárt, 
a magyar kormány kiküldöttjét.

Az észt kormány szalonkocsit 
bocsátott rendelkezésére és ezen 
utazott tovább az észt fővárosba 
Tallinnba (Reval), ahol a kormány 
képviselői ünnepélyesen fogadták. A 
szívélyes és testvéries megnyilatko­
zások láncolata itt is folytatódott.

A finn-ugor kulluregyezményt 
megtárgyalták s a magyar kormány 
nevében dr. Tasnádi Nagy András 
nagyszabású, óriási tetszést és lel­
kesedést keltő beszédet mondott, 
melyet azzal fejezett be, hogy az 
1941. évben Magyarországon tartandó 
finn-ugor kongresszusra meghívta az 
észt előkelőségeket. Hatalmas tetszés­
nyilvánítás követte szavait.

Észtországban az államfő látta 
vendégül dr. Tasnádi Nagy állam­
titkárt, kinek vidéki birtokát is meg­
mutatta.

Azt eszí-magyar kulluregyez­
ményt úgy nagy általánosságban, 
mint részletekben letárgyalták és 
most már csak az ünnepélyes alá­
írás hiányzik

Innen Helsinkibe, Finnország 
fővárosába vezetett útja. Itt a finn 
miniszterelnök lekötelező szívélyes­
sel látta vendégül. Elvi kérdé­

sekben Finnországgal is megállapo­
dott a finn-ugor kulturegyezmény 
tekintetében. Tiszteletére a város 
nagyszabású díszvacsorát adott, ame­
lyen az| előkelőségek valamennyien 
megjelentek.

Majd a magyar követnél volt 
nagyszabású fogadóestély, amelyen 
a finn előkelőségek valamennyien 
hivatalosak voltak és meg is jelentek.

Az egész ott-tartózkodás a sze-

retet és a testvériség jegyében folyt 
le. Útja alatt a vasúti állomások 
majdnem mindegyikén küldöttség 
vonult ki és üdvözlő szónoklatokkal, 
virágcsokrokkal fogadták a magyar 
kormány kiküldöttjét, dr. Tasnádi 
Nagy Andrást.

Óriási tetszést aratott az egye­
temi énekkar a finn-ugor testvérek 
között. A dalárdának minden számát 
kétszer kellett elénekelni. Különösen 
nagy hatást vallott ki egy gyönyörű­
séges finn dal, továbbá a „Nem, 
nem, soha“ magyar nemzeti dal. 
Ezeket háromszor is meg kellett 
ismételni.

Az előkelő, díszes közönség e 
dalok előadásánál ismételten és mele­
gen tüntetett a két nemzet testvéri­
sége mellett.

Dr. Tasnádi Nagy András 
államtitkár iulius 5-én este érkezett 
haza a székesfővárosba.

Már most gondoljunk őszi vetéseinkre.
Azok a megfigyelések, melyeket 

ez évben a szabadföldi kísérleteink 
május-junius hónapokban végzett 
megszemlélése során országszerte 
észlelhettünk, arra készletnek, hogy 
már most felhívjuk a gazdaközönség 
figyelmét az őszi vetések idejében 
való helyes előkészítésének fontos­
ságára.

Ez évben az őszi kalászosokra 
a tavaszon egyideig nagyon kedvező 
idő járt. Ennek megfelelően a veté­
sek állása általában kitűnő volt, de 
mégis közvetlenül a jó vetések mel­
lett ugyanazon a talajon nagyon 
gyakran lehetett megfigyelni feltűnően 
gyenge vetéseket is. A vetések gyenge 
állásának oka rossz lalajelőkészilés, 
a talaj trágyaerejének gyenge volta 
és ezenfelül még helyenként növényi 
kártevők pusztítása volt. A rossz 
lalajelőkészilés az idén különösen 
megbosszulta magát. Ősszel a kalá­
szosok magvai a nagy szárazság 
miatt az ország legnagyobb részében 
nagyon kedvezőtlen vetőágyba kerül­
tek, sokszor csak nagyon későn 
lehetett vetni őket, rosszul, vagy 
egyáltalában nem keltek ki és bok- 
rosodtak. Olyan vetések is, melyek­
nél minden lehelő megtörtént a múlt 
őszön a jó lalajelőkészilés érdekében, 
gyengén állottak és a gazda nagy 
fáradsága látszólag hiábavalónak tűnt 
fel. Mégis ezek a vetések ma már 
igen gyakran kitűnők, ha a talaj 
csak valamennyire is megfelelő trá­
gyaerőben volt. Ezeket a tavaszi 
kedvező idő annyira magukhoz térí­
tette, hogy alig volt nyoma már az 
őszi hiányoknak, legfeljebb annyi, 
hogy a vetések mindenütt kissé rit­
kábbak voltak mint máskor. A rossz 
talajelőkészilésben részesült, vagy 
a gyenge erőben lévő talajokon lévő 
vetésekre azonban hiába volt a ked­
vező tavasz. Ezeken az ősziek maguk­
hoz térni nem tudtak és feltűnően

és kirívóan elmaradtak a közvetlenül 
szomszédos kitűnő, itt-ott rekordter­
mést Ígérő táblák melleit. Szomszédom 
táblákat látunk itt, rovar és egyéb 
növényi kártevők által alaposan meg- 
dézsmáit gyenge vetési, de mindjárt 
mellette olyant, melyben alig lehet 
látni, hogy a vidéken kártevők is 
jártak. Ezek a kedvező időjárás, 
talajállapot és talajerő folytán „kinőt­
tek a kártevők foga alól“.

Mint minden év, ez is uj tapasz­
talatot hoz tehát a gazdának és épp 
az idei tapasztalat emeli ki hosszú 
idő óta legjobban a jó talajelőkészi- 
lés jelentőségét az őszi vetéseknél 
és azt, hogy értékes és fon'os őszi 
vetésű terményeink, fő'eg a búza, 
árpa, repce és magbükköny jó trágya­
erőben lévő talajba kerü'jenek

Tudjuk milyen hiányok vannak 
talajerőfenn-artásí rendszerünkben 
azokból az adatokból, melyek mező- 
gazdaságunk istállótrágya és mü'rá- 
frogyasztására nézve rendelkezésünkre 
állanak. Az istállótrágyázás országos 
viszonylatban rendkívül alacsony 
színvonalon mozog Ehhez hozzá­
járul még a sok helyütt nagyon 
hiányos trágyakeze'és. A zöldtrágyá­
zás és a talajjavító növények termesz­
tése nem olyan kiterjedt, hogy a 
hiányokat pótolhatná. A műtrágya 
fogyasztás hihetetlen alacsony és 
emellett még a három, úgyszólván 
egyformán fontos növényi tápanyag 
használatában rendkívüli aránytalan­
ságokat mutat. Foszfort fogyasztunk 
legtöbbet szuperfoszfát alakjában, de 
még mindig megdöbbenlően keveset, 
mert ami! fogyasziunk évenként, azzal 
művelés alatt áiió talajainknak leg­
feljebb másfél százalékát lehet évente 
megfelelő foszfor mü'rágyázásbnn 
részesíteni. Az elfogyasztott nitrogén 
pedig legfeljebb a terület négytized 
százalékára, a káli pedig haíszázad 
százalékára elég! Megdöbbentő tört­

számok ezek, melyek terméseink 
mennyiségében és minőségében máris 
éreztetik hatásukat és rövidesen 
katasztrofálissá fognak válni, ha vál­
tozás nem áll be. Ne éljünk továbbra 
is a téveszmében, hogy talajaink 
gazdagok, ami e számok alacsony- 
ságát indokolná. Meg kell szüntet­
nünk ezt az országos viszonylatban 
folyó talajzsaroló gazdálkodást, mely 
létalapunkat, mezőgazdaságunkat 
vissza fogja rántani a maga külön­
leges válságába, mikor más országok 
a világszerte megérzett válságból 
lassan bár, de ki fognak emelkedni.

Őszi vetéseink trágyázására 
fordítsunk tehát nagy gondol. A meg­
felelő trágyázással őszi vetéseink 
mennyiségi és minőségi terméseit 
nagy mértékben emeljük, sőt bizto­
sítjuk is, mert nitrogénnel, foszforral, 
kálival és mésszel kellőképen ellátott 
talajokon az ősziek fagyállóbbak is 
és a legtöbb növényi kártevővel 
szemben ellenállóbbak is lesznek.

Már az idei őszi vetésektől 
kezdve építsünk fel tehát uj, helyes 
trágvázási rendszert. Arra nézve, 
hogy ez! hogyan tervezzük meg, leg­
újabban kitűnő segédeszköz ál! a 
gazdaközönség rendelkezésére. Az 
Órszágos Mezőgazdasági Kamara 
talajtani osztálya ez évben adott ki 
legjobb növénytermesztési és talajtani 
szakférfiaink közreműködésével „A 
talajefrő fenntartásáról és a műtrá­
gyázásról“ címen egy könyvet. Ez a 
könyv a legmodernebb alapokon 
készült, mindenre kellő tájékoztatást 
nyújt és figyelembe veszi a még min­
dig uralkodó nehéz gazdasági viszo­
nyokat is. Mindenki megszerezheti, 
mert a 115 oldal terjedelmű és emel­
lett 12 hatalmas tájékoztató trágyá­
zás! táblázatot tartalmazó munka ára 
1 pengő 50 fillér. Minden Mezőgaz­
dasági Kamaránál beszerezhető, vala­
mint könyvkereskedésekben is. Egyéb­
ként pedig a mezőgazdasági kama­
rák minden gazdának díjtalanul ren­
delkezésére állanak gyakorlati taná­
csokkal a talajerőfentartás kérdésében, 
akár élőszóval, akár pedig Írásbeli 
megkeresésre.

Balatonmogyoródi zamatos fehér bort
10%-on felülit már 5 liter vételnél 
50 fillér árban adja a Hangya- 
szövetkezet vendéglője.

URÁNIA
Vasárnap és hétfőn, 6 és fél 9 órakor:

Kacagó esték!
A legvidámabb magyar hangosfilm !

Címzett ismeretlen.
Főszerepekben : Ágai Irén, Vaszary Piri, 
Kabos Gyula, Góth Sándor, Uóthné 
Kertész Ella, Dajbukát Ilona, Ráday Imre,

Bársony István.
Azonkívül; Nászéj a tűzoltóknál és

Magyar világhíredé.
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Hajdusziiliosziüi gyógyfürdő
A Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő 

évről-évre az újabb és újabb fejlődés 
képéi mutatja. A „csodaforrás“, ahogy 
a közhit a hajduszoboszlói gyógy­
vizet elnevezte s a maga varázsere­
jével mindig nagyobb és nagyobb 
tömegeket vonz Hajdúszoboszlóra s 
igy a fürdő a maga gazdasági erejé­
ből is, ha bár csak lépésről-lépésre 
is, ki tudja termelni az újabb léte­
sítményeket, amelyek a fürdő beren­
dezéséi modernebbé és gyógykezelés 
szempontjából is hatékonyabbá teszik.

Ez évben már negyvenezer P-t 
fordítóit a Hajduszoboszlói Gyógy­
fürdő újabb beruházásokra, ame­
lyekkel a fürdőt nemcsak nivósabbá 
tették, hanem a fedett medencék 
üzembehelyezésével kétségkívül első 
vonalba is került a vidéki thermál- 
fürdők sorában. Ezek a hasznos és 
okszerű befektetések a fürdő tulaj­
donos Hajdúszoboszló város áldozat- 
készségét dicsérik.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő 
nemcsak a betegeknek adja vissza 
az életkedvei, hanem megújult, föl­
frissült, uj és nem is álmodott 
lendületre és éleire kapott tőle Haj­
dúszoboszló városa maga is. A város 
életének tengelyébe került a fürdő s 
mindenkiérzi itt —nagyon helyesen — 
hogy a város jövője innen fog kivi­
rulni a páratlan gazdagsággal föl- 
palakzó gyógyforrásokból. Ezért 
hangtalanul viselte a hajduszoboszlói 
polgár még a száznegyven percemen 
felüli pótadó súlyos terhét is, amely 
most már nyolcvankilenc százalékra 
csökkent le. hogy jövőre aztán még 
lejebb szállhasson s majdan elkövet­
kezhessen az az idő, hogy a fürdő 
bevétele tisztán, minden adósságtól 
mentesen gyarapiihassa a közköltőt 
és ilyen formán is előmozdítsa Hajdú­
szoboszló megértő lakosságának meg­
érdemelt jólétét.

A fürdőigazgatóságnak jól áten­
gedett és kellően meg is alapozott őt éves 
programmja van a Hajduszoboszlói 
Gyógyfürdő fejlesztésére és berende­
zésére. Ennek csak még nyitá­
nya, amit ez évben megépitett. Ám 
ezek a fürdőnek, mint győgyténye- 
zőnek, kihasználása szempontjából a 
legfontosabb létesítmények. Első 
helyen áll azok között az az egyszerű, 
de a fürdő eddigi koncepciójában 
ügyesen bekapcsolt és tetszetős 
pavilion, amely a két 17x10 méter 
méretű fedett medencét foglalja 
magában, közte a 17x6 méter méretű 
térrel.

Régi általános kívánság teljesült 
a fedett medencék építésével, amely­
nek következtében a fürdő nagyszámú 
vendége már most kedvezőtlen idő 
esetén, kora tavasszal és késő ősszel 
is veszélytelenül és kényelmesen 
fürdőzhet.

A fedett medencék zárt, felső 
világítással ellátott kettős kabinsorok­
kal vannak összekötve. A fürdőven­
dég levetkőzés után zárt folyosón 
mehet a medencékbe s fürdés után 
ugyancsak zárt folyosón térhet vissza 
kabinjába.

Fedett folyosó visz a megna­
gyobbított férfi és női pakkoló- 
dőrzsölő épülethez, valamint a jelen­
leg még építés alatt álló orvosi 
épülethez, hol az inhalalórium is el 
lesz helyezve. Ne feledjük, hogy a 
gyógyfürdő betegeinek orvosi ellátá­
sát, kezelését olyan szakképzett, 
hivatása magaslatán álló szakorvos 
intézi, mint dr. Ádám Gyula v. 
egyetemi tanársegéd, fürdőorvos, aki 
alig nehány év alatt kiváló orvosi 
tudásával, szakképzettségével, lelki- 
ismeretes, odaadó, udvarias bánás­
módjával a fürdőzö közönség tíz­
ezreinek elismerését, ragaszkodását 
teljes mérvben megnyerte.

Rend és tisztaság mindenütt. 
Külön figyelmeztető táblák, hogy 
melegvizzuhanyfürdő használata nél­
kül a medencékbe tilos a belépés. 
A fürdőkuráknál teljes a rendszer : 
figyelmeztetés és ellenőrzés minde­
nütt, hogy a zárt gyógymedencéket, 
beleszámítva a vétkezést és öltözési 
is, legfeljebb 2 óráig lehet igénybe 
venni.

Langyos és melegvizzuhanyok 
a medencék körül s a dörzsölő 
(massage) helyiségek a legmoderneb­
bül vannak felszerelve. Az orvosi 
épület több rendelő- és kezelő helyi­
séget s az inhaiatóriumot foglalja 
magában, mely utóbbi egész Euró­
pában páratlan, mivel az egyetlen, 
mely természetes gyógyvíz felhasz­
nálásával áll működésben.

További legközelebbi tervek: 
még a főidényben egy ivőcsarnok 
létesítése a hőforrás tisztitolt vizével, 
jövő év tavaszán pedig egy központi 
fürdőépület emelése.

A Hajduszoboszlói Gyógyfürdő 
jelenlegi berendezése már most semmi 
kívánnivalót nem hagy maga után s 
a fürdővendégek kényelmének és 
kielégítésének tekintetében bármely 
más fürdőhellyel felveszi a versenyt. 
A gyógyfürdő technikai berendezése, 
újabb épületeinek felemelése Veress 
Béla igazgató-mérnök fáradhatlan 
odaadását és technikai szaktudását 
dicséri.

Egyébként már teljes a létszám : 
napi 3000—3500 a fürdőzők száma 
az ország minden részéből és kül­
földről is. A gyógyfürdő folyó évi 
forgalma 25 százalékkal emelkedett 
a múlt évihez képest. Mindenkitől 
csak a legnagyobb elismerés úgy a 
fürdő eredményes gyógyhatása, mint 
a kiszolgálás tökéletessége tekinte­
tében. A személyzet udvarias, borra­
való nincs.

A fürdőtelepen külön poslahiva- 
tai Hajduszoboszlói Gyógyfürdő

Figyelem! Figyelem!
Ma - vasárnap - este

a Hangya-vendéglő
kerthelyiségében

rejtvényhangverseny .esz,
Jónás Béla és zenekara 100 magyar nótát 
játszik. A legtöbb nótát eltaláló jutalomban részesül. 
I. díj: 1 üveg pezsgő. II. dij: 1 liter bor.

III. dij: 1/4 kg. dragée.
IW Utána tánel "M

megnevezéssel. Olcsó és kifogástalan 
étkezés a fürdő éttermében. Nem 
hagyhatjuk figyelmen kivül a fürdő 
közelében épült modern Gambrinusz 
szállodát és éttermeit, valamint a 
közelében levő Vadászkürt szállót és 
penziót, a Kert penziói, Suba pen­
ziót, Márton étkezdét és Szentgyörgy 
szállót. Ezenkívül a Bánomkerlben 
az Orte, róm. kát. tanitószövelség, 
gazdasági szaktanítók, nyugdíjas 
vasutasok üdülőjei.

A magyar búza 
piaca.

Winchkler István kereskedelem- 
és közlekedésügyi miniszter a múlt 
héten Bécsben, majd Rómában tár­
gyalt a magyar buzafölösleg értéke­
sítéséről és tárgyalásait teljes siker 
koronázta.

Olaszország, Ausztria, Svájc, 
Hollandia és Belgium — mondotta 
Winchkler miniszter az Olaszország­
gal kötött megállapodás után az 
újságíróknak — immár szerződésileg 
biztosított búzapiacainknak tekinthe­
tők az 1936—37. termésévre és ezek 
mellett még két más ország is szá­
mításba jöhet lartalékpiac-képen s 
igy a búzatermés értékesítése akkor 
sem probléma többé, ha 8—9 millió 
mélermázsa fölösleget tételezünk is fel.

Az olasz kormánnyal kötött 
megállapodás volt utolsó mozzanata 
annak a nagyjelentőségű akciónak, 
amelyet Winchkler miniszter az uj 
búza fölöslegének külföldi elhelye­
zése érdekében indított és Bécsben, 
Rómában személyesen tárgyalt. Való­
ban elismerésre, dicséretre méltó 
eredménnyel, amely annál örvende- 
tesebb, minél kisebb a búzának a 
„szabad piacon" való értékesítési 
lehetősége, ez pedig ma már oly 
csekély, hogy alig-alig vehető szá­
mításba. Éhez járul még az, hogy a 
világ búzatermése lényegesen meg­
haladja a világ normális fogyasztá­
sának és tartalékgyüjtésének szük­
ségleteit és a számunkra döntő fon­
tossággal biró középeurópai államok

búzatermése ez évben ép olyan bősé­
ges, mint a mienk.

A két év előtt kötött római 
megállapodások elvileg ugyan garan­
tálják a magyar búzaár fenntartását 
Olaszország és Ausztria részéről, 
ezeket a megállapodásokat azonban 
minden gazdasági évben meg kell 
újítani, alkalmazni kell a közben 
változott viszonyokhoz. Ausztria pél­
dául az utóbbi kél évben annyira 
növelte búzatermelését, hogy kétsé­
gessé vált, vájjon jó termés esetén 
lesz-e annyi bevitelre szüksége, 
amennyit a római megállapodás sze­
rint tőlünk át kellene vennie. Olasz­
országban az a rendkívüli előzékeny­
ség, amellyel Winchkler minisztert 
fogadták és a magyar buzakérdést, 
elsősorban Mussolini kormányelnök, 
valamint az illetékes miniszterek kezel­
ték, lehetővé tette, olasz viszonylat­
ban is a fennálló nehézségek áthi­
dalását, érdekeink teljes kielégítése 
mellett.

A búzaexport itthoni megszer­
vezésének, immár, nincs akadálya. 
Éhez fűződik az állomási árak meg­
állapítása is, amely most kerül sorra, 
a kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter hazaérkezése után.

Mikor a cigánybanda 
tiszteletből muzsikál.

1899. év őszén Hajdudorogon 
a reformátusok ottani újonnan épült 
templomának avatásán az aggkorban 
levő Kiss Áron debreceni püspököt 
a legidősebb esperes Dávidházy János 
kábái lelkész helyettesitelte, az aisó- 
szabolcs—hajduvidéki egyházmegye 
részéről Zsigmond Sándor esperes 
és idősb Lengyel Imre földbirtokos, 
egyházmegyei gondnok jelentek meg 
számos lelkész és világi vendég élén. 
Mikor a templomszentelés véget ért, 
ősi szokás szerint lársasebédre 
gyűltek egybe a községi nagyvendég­
lőben a megjelent hivatalos egyének, 
vendégek, presbiterek, egyháztagok. 
Elhangzottak a dikciók is szép sor­
rendben. A helybeli cigánybanda

fialatonmogyopódi zamatos fehér bort
10%-on felülit már 5 liter vételnél 
50 fillér árban adja a Hangya- 
szövetkezet vendéglője.

— A terményárak alakulása.
Az északamerikai Egyesült Államok 
egyrészében és Kanada némely 
vidékein beállott aszály és perzselő 
hőguta a várható búzatermések nagy 
hányadát megsemmisilette. Ez okozza 
a nagy terményhiányt és óriási 
keresletet. Így történt meg, hogy 
julius 9-én Budapesten az uj búza 
a készárupiacon budapesti viszony­
latban 12 P 90 fillérről, 15 P 50 
fillérre, az ó búza 16 pengő fölé 
emelkedett. A rozs és tengeri hasonló 
emelkedést mutatott. A gabonapiacon 
további emelkedésekre számítanak

szép magyar nótákkal kedveskedett 
a vendégseregnek és lelkes tusokat 
húzott, amikor egy-egy dikció elhang­
zott. Estefelé járt az idő, amikor a 
püspökhelyettes, esperes, egyház- 
megyei gondnok s a vendégek 
kászolódni kezdtek a vonalhoz, hogy 
elutazzanak, felső kabátjaikat kérték 
s közben pénzlárcáikat keresték elő, 
hogy a cigányoknak ki-ki leadhassa 
a maga egy-két koronáját.

Észrevette ezt a galambszelid 
lelkületű Fodor Béni bátyánk, az 
ottani református lelkész, aki Hajdu­
dorogon akkor már vagy negyvenéves 
lelkészi szolgálattal rendelkezett, oda­
szaladt a püspökhelyetteshez és a 
vendégekhez és kissé kétségbeesett 
hangon szólott hozzájok:

— Kedveseim! Ne tegyétek 
tőnkre ezt a szépen sikerült ünne­
pélyt I A zenészeknek szánt pénzeite­

ket tartsátok tárcáitokban. Nagyon 
nagy sértésnek vennék, ha pénzt 
adnátok nekik .. .

— Hogy-hogy — kérdezte a 
püspökhelyettes —, miért vennék 
azt sértésnek, hiszen azt az egy-két 
koronát szép játékukért igazán meg­
érdemlik.

— ügy ál! a dolog kedveseim 
— válaszolt az öreg Fodor bácsi — 
hogy a prímás, a cimbalmos, meg a 
nagybrugós presbiterek az egyhá­
zamnál s azt vállalták, hogy a temp­
lomszentelési bankettet tíztagú ban­
dájukkal teljes megelégedésre kiszol­
gálják díjmentesen. Egy krajcárt sem 
fogadnak el senkitől. Hadd lássa a 
világ, hogy a cigány is tudja, mi a 
kötelessége az egyházával szemben. 
Meg ne sértsétek azért ezeket a 
becsületes jó református embereket 
pénzadományotokkal, hiszen akkor

azt hinnék, hogy én nem szóltam a 
megjelent előkelőségeknek az ő 
gavallér magatartásukról és nemes 
elhatározásukról. Aztán meg bizony 
az ekklésiának egy jófelét ők teszik 
ki kedveseim; ha pénzt fogadnának 
el, a többivel gyűlne meg a bajok.

Nem szerelném kedveseim, ha 
háborúság ülne ki az ekklésiámban! 
A megmozdult pénzek visszavándo­
rollak természetesen illő helyeikre.

így esett meg, hogy a hajdú- 
dorogi cigánybanda gavallériából, 
kötelességtudásból, lelkesedésből 
ingyen muzsikált végig egy bankettet, 
mert ezzel tudta legjobban kimutatni 
az egyháza iránti szereleiét.

TpIÍüPII aPálól-anyától származó 1 ulllflil magyar Vizsla kölyök­
kutyák eladók. Cim a kiadóhivatalban.
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hírek.

— A református templomban
ma délelőtt 9 órakor Bélleky Lajos 
lelkész, délután 3 órakor Fehér János 
segédlelkész prédikál.

— Evangélikus istentiszteletet
(art vasárnap esle 7 órai kezdettel 
Pass László debreceni a lesperes a 
polgári iskolában.

— Gömbös Gyula miniszter- 
elnök csütörtökön délután Királyszál­
lásra utazott, ahol szabadságidejét fogja 
tölteni. Királyszállás kincstári birtok, 
erdőségek borítják s a most teljesen 
felépült miniszterelnök, akit már az 
orvosi kezelések alul is feloldottak, a 
külvilág izgalmaitól távol, augusztus 
közepéig itt fog időzni.

— Dr. Tasnádi Nagy András
vallás- és közoktatásügyi államtitkár 
eszi- és finnországi útjáról haza­
érkezvén, nyári szabadságát később 
megállapítandó időpontban fogja 
megkezdeni. Ez idő alatt természe­
tesen sem hivatalos, sem magán­
ügyeket nem intéz.

— Református istentisztele­
tek az Őriében. Az Orte bánom- 
kerti gyógy- és üdülőházában julius 
5-én délelőtt 11 órakor dr. Farkas 
Pál debreceni püspöki másodlelkész 
tartott istentiszteletet nagyszámú részt­
vevőknek, ma délelőtt 11 órakor 
Birányi János debreceni segédlelkész 
fog ugyanott prédikálni.

— Hajdúszoboszló megyei 
város képviselőtestülete ma dél­
előtt 10 órakor dr. Márton Gábor 
polgármester elnöklése mellett rend­
kívüli közgyűlést tart. A tárgysoro­
zaton 39 tárgy szerepel. Napirend 
előtt elnöklő polgármester bejelenti 
Joó Sándor házipénztári ellenőr tra­
gikus hirtelenséggel bekövetkezett 
halálát. Főbb tárgyak: Belügyminisz­
ter értesítése a hatósági orvosi teen­
dők ellátásáról. Pénzügyminiszter 
leirata Hajdúszoboszló város ideig­
lenes házadómentességéről és a város 
államsegély kéréséről. Kereskedelmi 
miniszter rendelete a nyílt árusítási 
üzletek vasárnapi munkaszüneíéről. 
Közérdekellségek felügyelő hatósága 
leirata a közüzemi tisztviselők és 
alkalmazottak illetmény ügyében. A 
többi tárgy polgármesteri jelentések­
ből, különféle előterjesztésekből, jóvá­
hagyásokból, tudomásvételekből áll.

— Dr. Szabó Zoltán városi 
főjegyző jul. 13-án kezdi meg nyári 
szabadságát.

— Az időközi tisztujitás 
megtartásának határidejéről Rásó Ist­
ván alispán nyári szabadságáról való 
visszaérkezése után dönt.

— Eljegyzés. Czeglédy Ilona 
Hajdúszoboszló és Szigelhy Károly 
Debrecen jegyesek. (Minden külön 
értesítés helyeit.)

— Orvosi hir. Dr. Nagy József 
nőgyógyász szakorvos a fürdőidény 
alatt rendel fürdővendégeknek Hajdú­
szoboszlón, Szilfákalja-ut 28. (Kerl- 
pensió).

— A városi orvosok tagjai 
lettek a képviselőtestületnek. Az
UÍ egészségügyi törvény, illetve annak 
végrehajtása tárgyában kiadott minisz­
teri rendelet értelmében nemcsak a 
tisztiorvos, hanem az összes városi 
orvosok tagjai leltek a városi kép­
viselőtestületnek. Ilyen formán a 
képviselőtestületnek hivatalból tagjai: 
dr. Márton Géza m. kir. tisztiorvos, 
dr. Balás Endre városi orvos.

— Uj misés áldozár. Aradi 
György váci egyházmegyei uj misés 
pap julius 9-én, csütörtökön délelőtt 
a helybeli róm. kath. templomban 
mondotta ünnepélyes első miséjét.

Független Hajdnsá g

— Megjelent az uj termés­
rendelet. A hivatalos lap szombati 
száma közli a kormány rendeletét, 
amely a mezőgazdaságnak a folyó 
gazdasági évben nyújtott kedvezmé­
nyeket bizlositó rendelkezések hatályát 
az 1936—37. gazdasági évre is meg­
hosszabbította. A mezőgazdaság 
megsegítésére szolgáló alap változat­
lanul fennmarad az uj gazdasági 
évre is s ennek segítségével a ren­
delet a jövő gazdasági évben is 
biztosítja a mezőgazdaság részére 
azokat a kedvezményeket, amelyek­
ben a mull évben részesült, földadó- 
meglérités, közmunkaváltság megtérí­
tés és vasúti fuvardíjkedvezmény 
címén. Ugyancsak az említett alap 
segítségével történik gondoskodás a 
mezőgazdasági termények és termék 
értékesítésének előmozdításáról, vala­
mint — rendelkezésre álló fedezet­
hez képest — a mezőgazdaságnak 
más módon való megsegítése.

— Súlyos bélmütét után 
meghalt városi tisztviselő. Tra­
gikus hirtelenséggel távozott e! az élők 
soraiból Joó Sándor városi közpénz­
tári ellenőr. Julius 7-én még nem 
volt semmi baja, szerdán hirtelen 
rosszul lelt, összeesett. Mindjárt bevit­
ték a debreceni sebészeti klinikára, 
sürgősen bélmütétet végezlek rajta, 
mert orvosai bélcsavarodást állapí­
tottak meg nála. Műtét után sziv- 
gyengeség lépett fel nála, mely más­
nap, julius 9-én este 6 órakor halál­
lal végződött. A tragikus gyászhirt a 
klinika vezetősége sürgönyileg tudatta 
a mélyen lesújtott anyával, özv. Joó 
Sándornévai, aki egyetlen gyermekét, 
kenyérkereső támaszát vesztette el 
elhunyt fiában. Joó Sándor a világ­
háború végeztével 1918 év végén 
került a városi közigazgatáshoz, ahol 
különböző beosztásokban dolgozott. 
Mónus Gyula nyugdíjba vonulása 
után választották meg közpénztári 
ellenőrré Szorgalmas, munkás tiszt­
viselő volt, akit előzékeny bánás­
módjáért a közönség megbecsüli. A 
kérlelhetetlen halál a munkapadjai­
ról, dolgozó asztala mellől, élete 
legvirágzóbb korszakában ragadia el. 
Elhalálozása a városban általános 
megdöbbenést és őszinte részvétet 
kellett. Harminckilenc évet élt. Édes 
anyján kívül felesége és kis fia gyá­
szolja. Holttestét Debrecenből tegnap 
Hajdúszoboszlóra szállítottak és ma 
délután 4 órakor a református temp­
lomban tartandó gyászszertartás után 
a Kossulh-utcai ref. temetőben fog­
ják örök nyugalomra helyezni. A 
megboldogult elhalálozásáról a követ­
kező gyászjelentést vettük: „Hajdú­
szoboszló megyei város tisztviselői 
kara fájdalommal jelenti, hogv köz­
szeretetben álló kartársa Joó Sándor 
városi pénztári ellenőr életének 39., 
közszolgálatának 13 évében f. hó 
10. napján rövid szenvedés után hir­
telen elhunyt. Felejthetetlen kartár­
sunk földi maradványai f. hó 12 
napján d u. 4 órakor a Kossulh-ulcai 
gyászháztól a református templomban 
tartandó oráció után a Kossulh-utcai 
temetőben fognak örök nyugalomra 
helyeztetni. Kartársaid iránti szere­
teted és megbecsülésed példaképen 
lebeg előttünk s jó emléked örökre 
megőrizzük. Hajdúszoboszló, 1936. 
julius 11. Hajdúszoboszló megyei 
város tisztviselői kara.“

— Az aratás még a közepéig 
sem ért el határonkun. különöseb­
ben a jégverte területeken fog késni 
az aratás. Az eddigi próba cséplések 
különböző eredményekről számolnak 
be. A legcsekélyebb mennyiség 6—7 
mélermázsa. hibátlan buzavetéseknél 
9—12 métermázsa. Árpáról még nem 
érkezett jelentés. Az esőzések elég 
gyakoriak, kapás növények jól 
állanak.

— A népszövetség genfi 
gyűlése Olaszországgal szemben az 
abesszin-háboru miau elrendeli szái- 
btási megtorló intézkedéseke! julius 
15-tő’ megszűntette. Olaszország 
kitartása végre is győzedelmeskedett.

A Magyarországi Katholikus 
Tanítóegyesületek Országos Szö­
vetsége hajduszoboszlói eyógyházát 
julius 19-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor ünnepélyes keretben avatja 
fel. A felavatásra vonatkozó ünnepi 
programra, melyei Finla S ndor elnök 
és Kocsin Károly főtitkár bocsátottak 
ki, a következő:

Déle!ött féi 10 órakora hajdu­
szoboszlói rk. templomból egyházi 
zászlók alatt kivonulás a bánomkerli 
gyógyházhoz. U közben a levenie- 
zenekar egyházi énekeket ad elő.

Délelőtt 10 órakor tír. Szenf- 
györgyi József egri egyházmegyei 
főtanfeiügyelő íábori szentmisét mond 
a gyógyház e őcsarnokában. A szent­
mise alatt az egyházi dalárda énekel.

Déle'őti 11 órakor a ház egy­
házi megáldása. Ulána diszgyülés: 
1. Pápai himnusz. 2. Elnöki meg­
nyitói mond: Fin a Sándcrorsz.elnök 
3. A ház történetéi ismerteti Kocsán 
Károly főliikár. 4 Üdvözlések 5 A 
házat átveszi Mayer Kálmán r.y. igaz­
gató. 6. Himnusz.

Déli fél 1 órakor a meghívottak 
részére ebéd, melyen üdvözlő beszédet 
Bajnok Géza országos ateinök mond. 
Délután 3 órakor a fürdő megtekintése.

A meghívottakat .kéri a szövet­
ség vezetősége, hogy megjelenésüket 
és az ebéden való részvételüket 
Mayer Kálmán ny. igazgatóval Haj­
dúszoboszló közölni szíveskedjenek.

— Ma lép életbe az uj 
ipari törvény. A mai napon életbe­
lépő ipartörvény érdekes újítási hoz, 
minden iparosnak, aki önállóan 
akarja iparát űzni, meslervizsgát kell 
tennie. A mesterzizsga eddig is 
meg volt, azonban nem volt kötelező 
és csak az tett le. aki akarta. A 
most életbelépő törvény minden 
magát önállósító iparos számára 
kötelezővé feszi a mestervizsgát, 
amelyet majd szakbizottság előtt kell 
lelenni. Az ui törvény a közönség 
és az iparostársadalom helyeslésével 
találkozik, mert az a tapasztalat, 
hogy különösen az utolsó évtizedben 
már a felszabadult inasok kevés 
köfelességiudássa! leitek segédekké 
s a segédekből, amikor önálló ipa­
rosokká váltak, hiányzott a munká­
nak az a szerefete, amely a régebbi 
meslerekei jellemezte. Az uj kor- 
iparosainak nem kevés része nagyon 
felületesen végzi a maga munkáját. 
A külszínre dolgozik, de munkája 
nem olyan.' amelyre régebben azt 
mondták, hogy jó szolid munka. 
Lehetséges, hogv akarva sem tudna 
némely újabb iparos, eTogapható 
„remekel“ csinálni. Ezért helyes 
dolog, ha az az iparos, aki önállóan 
akarja fizni iparát, jövőben csak 
úgy kap erre engedélyt, ha előbb 
mestervizsgát tesz.

— Anyakönyvi hírek. 
Születések: Ferenczi Lajos fia Béla, 
Kurucz János fia Lajos-László, Sze- 
mán Ferenc leánya Erzsébei-Zsu- 
zsánna, Czibere Lajos fia Lajos, 
Császi Sándor fia Sándor, Kanizsay 
Bála leánya Emilia-Margit. Halálo­
zások : Halász Péier 68 éves, Horo- 
viiz Lajosné — Kellner Anna — 25 
éves, Török Károlyné — B Fuló 
Eszter — 35 éves, özv. Tornyai 
Sámuelné — Szerep! Juliánná — 83 
éves, Joó Sándor 39 éves

Balaíonmogyoródi zamatos fehér bort
1 OVon felülit már 5 liter vételnél 
50 fillér árban adja a Hangya- 
szövetkezet vendéglője.

3. oldal

A nyugdijak postai kézbe­
sítése. A posíavezérigazgalóság intéz­
kedése szerint a nyugellátási' posta- 
utalványokat és postatakarékpénztár! 
csekkfizetési utalványokat, ha a 
hónap elseje vasárnapra, vagy a 
Gergely-naptár szerinti ünnepnapra 
esik. az ország egész területén az 
esedékesség hónapját megelőző hónap 
utolsó köznapján kifizethetik. Azokon 
a helyeken, ahol a nyugellátási utal­
ványokat az igazgatóság külön enge­
délye alapján munkatorlódás elke­
rülése céljából eddig is az esedékes­
séget megelőző hó utolsó két munka­
napján fizették ki, ez az eljárás 
továbbra is érvényben marad.

— A közönség köréből.
Igen tiszteit szerkesztőség! A Bánóin­
kért második kapuja előtt visz el 
utam naponta, mivel ebben a kert­
ben van a szőlőm és gyümölcsösöm. 
A strandfürdő és a városmajor közötti, 
csónakázótónak szánt kubikgödrök 
közt járunk több százan, közte igen 
sok fürdővendég is. Két helyen is 
ömlik a járó ut hidjai alatt a fürdő 
elhasznált vize, amelyben minden 
alkalommal igen sokan fürödnek, 
főleg gyermekek, de felnőtt fiuk is. 
Nem ritkán cigányrajkók hadával 
vegyesen. Köztisztasági szempontból 
ez jói is lenne. Azonban egyesek oly 
bru álisan viselkednek, meztelen 
testrészeiket minden szégyenérzet 
nélkül fordítják a jövő-menők felé 
és oly illetlen, trágár szavakkal 
molesztálják a közönséget, hogy ez 
ellen e helyen fel kell emelnünk 
megboiránkozó és tiltakozó szavun­
kat. Felkérjük erélyes kezű rendőr- 
tanácsosunkat Beiicky Kálmán urat, 
hogy méltóztassék e botrányfészket 
a legerétyesebben és sürgősen szét­
robbantani és csak azoknak engedni 
meg ott a szabadban való fürdést, 
akik tiszlességesen tudnak viselkedni 
s a közrendet, a jóizlésí és az illemet 
durva fellépésükkel nem sértik. Tisz­
telettel Hajdúszoboszló, 1936. julius 
2-án Ötödik iizedbeli polgár.

— A futbailprimadonna
Kállairól, az Újpest népszerű közép- 
csatárjáról remek illusztrált cikket 
közöl a Délibáb uj száma, amely 
100 oldal terjedelemben és gazdag 
tartalommal jelent meg. Pompás 
képes rádióműsorokat, "novellákat, 
egyfelvonásos színdarabot, színházi 
beszámolókat, pletykákat, nagyszerű 
filmrovatot és több mint száz képet 
közöl a népszerű színházi képeslap. 
A Délibáb egy száma 20 fillér.

— Vadevezősök és stran­
dolok legnagyobb öröme lesz a 
Színházi Élet e heti száma, amely­
ben megjelenik Török Rezső Vad­
evezős lexikonja. A Színházi Élet uj 
számának vezércikkét Szomori Dezső 
irta. Hatvani Lili fürdőleveiet, Szif- 
nyai Zoltán pedig szegedi riportot 
irt az uj számban. Nagy sportrovat, 
vicclap, hatalmas irodalmi rovat, 
szenzációs divaírovat, Stella Adorján 
regénye. Kottasláger: Sötét a Volga. 
Rengeteg érdekes olvasnivaló, szen­
zációs képek, 64 oldalas rádióviiág- 
hiradó, 32 oldalas gyermeklap. kézi­
munkád egészíti ki a Színházi Élet 
uj számát. A Színházi Élet előfizetési 
ára negyedévre 6'50 pengő. Egyes 
szám ára 60 fillér. Kiadóhivatal: 
Erzsébet-körut 7.

— Hogyan születnek a vilá­
gok? Ez a címe annak a rendkívül 
érdekes csillagászati cikknek, amely 
pomp-s illusztrációkkal Toinai Világ­
lapja uj számában jelent meg. A 
legkiválóbb magyar írók novellái 
mellett számtalan pompás cikket, 
nagyszerű folytatásos regényt és 
közei száz remek képet talál az 
olvasó a kitűnő képeslapban. Tolnai 
Világlapja egy száma 20 fillér.
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— A kereskedelmi és ipar­
kamara ezúton közli érdekeltségével, 
hogy az 1933 évi XVII. !.-c. 9. §-a 
alapján a kereskude mi és iparkamara 
kerületében az u. n. idény végi lel­
tári árusítási 1936. ívben másodszor 
julius 27—augusztus 10-ike közöli 
hirdeti meg.

— Szabadtéri színjátékok 
Szegeden Nagyszabású kereiek 
közölt bontakozik ki az idei Szegedi 
Szabadtéri Játékok programmja A 
monumentális Dóm-iéren már felépült 
a fogadalmi iernp om előtt a hatal­
mas színpad, amelyen már a napok­
ban megkezdődnek Az ember tragé­
diája. a Bizánc és a János vitéz 
próbái. Ismét három olyan e-őadás 
színhelye lesz a szegedi Dóm-tér, 
amely valóban az idei nyár művészi 
eseményét fogja jelenteni. Aug. 1.,
2., 4-én az Ember tragédiája, aug
8., 9., 11-én a B zanc, aug. 14., 15, 
16-án János vitéz kerülnek színre. 
A szegedi előadások nagy tömegeket 
fognak az idén is megmozgatni, 
hiszen városunkból, illetve a kör­
nyékről filléres és ünnepi vonatok 
fognak Szegedre indulni, a helyára- 
kai pedig 50 fillértől 5 pengőig 
állapították meg. Julius 25-én lép 
életbe a rendkívüli vasúti kedvezmény, 
amellyel az egész ország területéről 
50 százalékos mérsékléssel lehet 
minden vonaton Szegedre utazni. 
Szegedi Szabadiéri Játékok irodája 
Szeged, Korzó Mozi, telefon : 21—85 
Távirati cim: Szabadtéri Szeged

— A bírák szakképzése. 
Jogász és különféle gazdasági körök­
ben, az utóbbi évek során sokszor 
hallottuk, hogy biráink jelentékeny 
hányada nem eléggé járatos az uj 
pénzügyi, gazdasági, különösen ipari 
és kereskedelmi ügyvitel szövevé­
nyeiben. Dr. Lázár Andor igazsag- 
ügyminiszler a Takarékpénztárak és 
Bankok Egyesületéhez a Gyáriparo­
sok Országos Szövetségéhez a Pénz­
intézeti Központhoz és más intéz­
ményekhez fordult: adjanak helyet 
néhány fiatal embernek egy-egy 
évre, amely alatt ezek a fiatal tör­
vényszéki jegyzők, joggyakornokok 
az igazságügyi szolgálat keretében 
maradva, végigmenve az intézetek 
különböző osztályain, teljes szakis­
meretet és jártasságot szereznek a 
kereskedelmi és ipari élet gyakorlati 
szükségleteiben. A miniszternek ezt 
a kezdeményezését mindenütt kész­
séges megértéssel fogadták és ez a 
rendszer már júliusban megkezdődik. 
Hasonlóképpen intézkedett a minisz­
ter néhány fiatalembernek mezőgaz­
dasági üzemben való elhelyezése 
iránt is. Ezenkívül megfelelő tan­
folyamokat rendeznek a József ná­
dor egyetemen a könyvvitelben és 
más kereskede!em-technikai kérdé­
sekben, melyeken a bíróságok tagjai 
is részt fognak venni.

Hí 7CHb köícsönzsák, ponyva, 
UJ tiuuil, zsineg gépoiajok, gép- 
zsírok. alkatrészek, gazdasági gépek, 
legjobb minőségben, legolcsóbbak:
Gáli János üzletében.

Független Hajdúság 1936. julius 12.

Eladó ház

Eladd ház. Beih’en-uica 3. szám 
alatti házasudvar az 

összes mellékhelyiségekkel eladó. 
Értekezni tehet: a helyszínen.

Isonzó-ulca 8. szám 
alatt, mely áll: egy 

szoba, konyha, spájz, pince és két 
kamarából. Értekezni lehet: Csanády 

József tu'ajdonossal.

modern ház az Isonző-utca 
10 szám alatt, mely áll: 

3 szoba, 1 előszoba, 1 konyha és 
spájzból, továbbá nyári konyha, 2 
kamara, sertés- és baromfi-ólakból. 
Értekezni lehet: Csanády Józseffel.

480 négyszögöl szőlőföld 
közel a fürdőhöz. Értekezni 

lehet: Csanády József tulajdonossal.

használt jókarban levő féderes 
kocsit megvételre keresek.

Cim: a kiadóhivatalban.

9 MsdsPÉsz-utcában S5
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alkalmas 800 négyszögöl villatelek eladó. 
Értekezhetni: Nagy Ferenccel, Debrecen, 

István-malom.

TzYnhäz:
Örök igazság volt, lesz és 

marad az, hogy az emberi lélek 
azután sóvárog epedő vágyakozással 
és szinte kielégíthetetlen szomjúság­
gal, ami nincs. Izgatja az ismeretlen­
ség rejtelmes varázsa. Amikor aztán 
megtalálta sóvárgó vágya kielégülé­
sét, amikor megkapta a „nincs“et. 
akkor már elvesztette ingerét az 
ismeretlenség titokzatos varázsa is. 
Ilyenkor úgy van vele, minta gyermek, 
aki nagyon szerelne egy autót, egy 
hintalovat, kardot, vagy puskát és 
amikor megkapa s kijátszotta e 
játékokkal magát, unottan és fásult 
közönyösséggel eifordu! tőlük.

Ez az imént emiilet! örök igaz­
ság ismétlődött meg az itt időző 
Homonay István szintársulaia cselé­
ben is Az elmúlt esztendőben szinte 
szemrehányó kifakadással hangoz­
tatták az ország minden részéből 
ideözönlő fürdővendégek, hogy ez a 
Szoboszió egy unalmas fészek, egy 
halott város, ahol nincs semmi szó­
rakozási lehetőség és az ember halálra 
unja magát Most üt lenne az alka­
lom a szórakozásra, itt van egy jól 
megszervezett színtársulat, egynéhány 
igazán kiváló és nagyobb színházak­
nak is komoly értékel jelentő mti vész­
szel és mit tapasztalunk. Az elmúlt 
évben szórakozást követelő vendég­
sereg lelkére a közöny és nemtörő­
dömség fásult köde ült, csöndesen 
félrehuzódnak, mint a csinyfevésen 
rajtáért gyermek Az egész szinház- 
ügyet egy lekicsinylő kézmozdulattal 
elintézik: „Eh, mit nézzek én meg 
egv kis vidéki vándor színtársulatot“. 
Nos, mi azt mondjuk, hogy mielőtt 
bárki is ezt a merész és lekicsinylő 
kijelentést megtenné, nézzen meg 
ettől a színtársulattól egynéhány 
előadást. Meg fog győződni róla, 
hogy elhamarkodottan iíélf, mert 
amelyik színtársulat olyan nagyszerű 
erőkkel rendelkezik, mini aHomonnay 
Istváné, azt meg kell nézni, egyre 
jobban fejlődő és illuziókeliő előadá- 
saibanr gyönyörködni.

És a helybeli közönséghez is 
lenne egy pár szavunk Több és 
megértőbb támogatást kérnénk a 
színészek számára a minden jóért, 
szépért és nemesért lelkesedni és ha 
kell, áldozni is tudó közönségünktől. 
Hiszen városunk közönsége oly sok­
szor elismerésre méltó bizonyságát 
adta a művészetért való lelkesedésé­
nek és áldozni tudásának Most újra 
itt az alkalom, hogy ezt bebizonyítsa 
nehogy a nemtörődömség és kullu- 
rálatianság Kainbáiyegél kelljen 
viselnie a régen óhajtott és most 
ittlevő színészet nem pártolása miatt.

Homonnay István színigazgató 
áldozatkészségéről, amellyel az elő­
adások színvonalának emelését és 
művészi értékét emelni akarja 'a 
vendégművészek közreműködésével 
csak a legnagyobb elismerés hang­
ján Írhatunk. E hét folyamán két 
fővárosi vendég művészt sikerült 
előadásra megnyernie. Szerdán julius 
15-én Vaszary Piroska, a nemzeti 
színház kiváló művésznője fog fellépni 
Móricz Zs. „Légy jó mindhalálig“

c. darabjában. Szombaton 18-án 
pedig vagy Laurisin Lajos az opera­
ház kiváló tenoriítája fog fellépni 
Lehár: „Mnsolyországa“ gyönyörű 
zenéjü operettjében, vagy Beregi 
Oszkár a Vígszínház kiváló művésze 
a „Morfium és szeretem“ c darab­
ban. A napokban fog eldőlni, hogy 
kél utóbbi művész közül melyik fog 
vendégszerepelni. Az azután kővetkező 
héten pedig Jávor Pál és Kabos 
Gyu'a fognak fellépni a „Tanítónő“ 
és „Egy csók és mis semmi“ c. 
darabokban. Hogy mit és milyen 
felejthetetlen élményt jelent ez igazán 
kiváló vendégművészek fellépte, azt 
nem lehet sem elmondani, sem pedig 
leírni, azt látni és élvezni kell.

Az elmúlt héten Marica grófnő, 
Nápolyi kaland. Katz bácsi, Szépség­
királynő, Ez a kislány eladó, Aki 
mer az nyer darabok mentek igazán 
nagyszerű előadásban, az utóbbi 
darab Szabó Sándornak a sopron­
kőhidai színtársulat táncos komiku­
sának vendégszereplésével. Ma dél­
után : Én és a kisöcsém, este: Egy 
bolond százai csinál, hétfőn : 3 ember 
a hóban, kedden: Méllóságos asz- 
szony, szerdán: Légy jó mindhalálig 
Vaszary Piroska, a Nemzeti Színház 
művésznőjének vendég felléptével.
____  f. j.

Meghívó#
9 Hajdumegyei. Takarékpénztár

felszámolás alatt
1936. évi julius hő 21-én, délelőtt 
10 órakor, Hajdúszoboszlón, szék­
házában (Rákóczi-ut 4. szám alatt)

renriMli közgyűlést tart,
melyre a I. részvényeseket meghívjuk 
azzal, hogy a közgyűlésen az jelenhet 
meg, aki részvényeit a közgyűlést 
megelőző napon (vagyis julius hó 
20-án, délelőtt 8-tól 13 óráig pénz­
tárunknál) Hajdúszoboszlón, vagy 
Debrecenben az Alföldi Takarék- 
pénztárnál, vagy Budapesten a Pesti 
Magyar Kereskedelmi Banknál letette 
s erről szóló letéljegyel felmutatja.

(Alapsz. 6. §.)

Tárgysorozat:
1. A felszámoló bizottság javas­

lata az alapszabály 3-ik §-ának 
módosítása iránt, oly értelemben, 
hogy az eddigi 200,000 — pengő 
alaptőke helyett az alaptőke 100,000 
pengő legyen. (Egyezőleg az 1936. 
május 8-iki közgyűlés azon határo­
zatával, mely szerint az alaptőke 
100.000 pengőre szállíttatott le.)

2. A felszámoló bizottság javas­
lata az 1936. május 8-án tartott 
rendes közgyűlés 10-ik számú hatá­
rozatának megváltoztatása iránt oly 
értelemben, hogy a raktári felépít­
mények bírói árverés helyeit köz­
jegyzői árverésen adassanak el.

A Felszámoló Bizottság.

Tudomány és irodalom.
* Az áruló holdvilág. Irta: 

Valentine Wiliams. Fordította: Wies- 
ner Juliska. Az előkelő nyaraló-tele­
pen Íróasztalára borulva, holtan talál­
ják a gazdag bankárt. Lecsüngő 
kezében görcsösen markolja a revor- 
vert, amelyből egyetlen egy golyó 
hiányzik: az, amelyik megölte. — 
Öngyilkosság? . .. Nem! — jelenti 
ki határozottan Trevor Dene, a Scot­
land Yard fiatal detektivje, akit már 
ismerünk a jeles szerzőnek más 
regényéből is. Két vendég — Brace­
girdle doktor és öreg barátnője — 
akik a verandán sakkoztak, hallották 
a csöndes éjszakában a végzetes 
lövést és pontosan meg tudják mon­
dani az időt, mikor a lövés eldör-
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dűli. Ebből indul ki a nyomozás, 
amely azonban rövidesen holt pontra 
jut, inert a boncolás megállapítja, 
hogy a halál már jóval előbb bekö­
vetkezett. Uj vágányra tér át a 
de'ekiiv. Azt kulaja: kinek volt 
érdeke a gyilkosság — ki várt 
hasznot a bankár halálából?
És mindjárt akad vagy féltucat ven­
dég, vki ebből a szempontból komo­
lyan gyanúsítható. A bankár felesége, 
akiről tudóit dolog, hogy nem étt 
harmóniában az urával. Az asszony 
barátja és régi tisztelője, aki előző 
napon hevesen összeszólalkozott a 
bankárral. A fiatalember, akinek 
menyasszonyát megkörnyékezte a 
bankár... és ezek közül egyetlen 
egy se tud megdönthetetlen alibit 
bizonyítani. Hihetetlenül izgalmas 
jelenetekben fokozódik a drámai 
feszültség, mely akkor ér telőfokára, 
mikor az asszony ifjúkori barátját 
gyilkosság vádjával letartóztatják. Ö 
is meg az asszony is főiháborodva 
tiltakoznak — hiszen a tiszta és 
önzetlen barátságon kívül, mely 
gyermekkoruk óla összefűzte őkel, 
semmiféle más kapcsolat nem volt 
köztük: de az összetűzés és az alibi 
hiánya mégis a férfi ellen szól. 
Trevor Dene azonban nem hisz a 
férfi bűnösségében. Meglepő fogá­
sokkal igyekszik fényt derileni a 
rejtélyes gyilkosságra és a nyomozás 
negativ eredményeivel lépésről lépésre 
küszöböli ki a terhelő momentumokat. 
Sokáig sötétben tapogatózik, csak 
a „hatodik érzékéinek enged ösztö­
nösen és akkor kezd kissé világosab­
ban látni, mikor a békebiró elejtett 
megjegyzéséből ráeszmél, hogy . . . 
a hold csak éjféltájban kelt föl a 
gyilkosság éjjelén: a gyilkosság pedig 
liz óra tájban történt. Hirtelen, mint 
mikor sötét éjszakában átcikázik a 
villám, világosság támad az ágyában 
és most ádáz küzdelem indul meg 
közte és a titokzatos gyilkos közt, 
aki az ángolna hajlékonyságával 
siklik ki a kezéből, amikor már-már 
megmarkolta. Minden képzeletet 
meghaladó drámai feszültséggel 
követjük ezt a párharcot — amelynek 
kimenetele mindvégig kétes — a 
gyilkos és a detektív között. Az 
utolsó pillanatig nem látunk tisztán 
— s amikor Trevor Dene végre 
lecsap áldozatára: még mindig kábul- 
tan állunk a megdöbbentő megoldás 
előtt, mely a nyomozás logikájának 
igazi szenzációja s a valódi gyilkos 
leleplezésével három szerető párnak 
adta vissza a boldogságot. A mind­
végig szenzációkkal vibráló pompás 
deiekliv-történet a Palladia Félpengős 
Regényeinek sorozatában jelent meg 
és Wiesner Juliska fordította színes, 
közvetlen nyelven.

Hirdetmény.
Földes község tulajdonát képező 

téglavető és cserépgyár a jelenleg 
meglevő felépítményekkel (lahóház is) 
és hozzátartozó 2 és fél kát. hold 
szántófölddel és 1 és egynegyed kát. 
hold anyaggödör területtel együtt 
folyó évi julius hó 22-én délelőtt 11 
órakor a községháza tanácstermében 
nyilvános szóbeli árverésen 1937. évi 
január hó 1-től kezdődő 6 évre 
haszonbérbe adatik.

Kikiáltási évi haszonbér 344 P, 
melynek negyedrésze az árverelni 
szándékozók által még az árverés 
megkezdése előtt biztosítéki összeg 
címen a községi pénztárba befizetendő.

A részletes árverési feltételek 
Földes községházánál a főjegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt tekint­
hetők meg.

Földes, 1936. évi junius 27-én.
Székely Sándor sk.

főjegyző.


